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                              Como confeccionar um varal de fitas e pregadores.
               Atividade com fitas e prendedores de roupa muito legal. Da para divertir , estimular a coordenação motora fina e ainda auxilia na aprendizagem de cores e contagem.
               
                 Materiais necessários:
· Barbante
· Tesoura
· Pregadores de roupa
· Fitas coloridas, ou pedaços de tecidos.
· Duas cadeiras
· Dois potes de plástico

Passo a passo para desenvolver a brincadeira.

                  Essa brincadeira pode ser feita para os bebês até chegar às crianças maiores.
                  Para os bebês incentivar eles a passar os pregadores de um pote para o outro. Depois pedir para colocar os pregadores na beirada do pote, movimento de pinça (este movimento vai ser fundamental na hora de escrever).
                  Para continuar a brincadeira você vai usar duas cadeiras para ser a base. Vai amarrar o barbante nela na altura que criança consiga desenvolver a atividade.
                 Coloque os pregadores de roupa em um pote e as fitas ou tecidos em outro pote. Estes devem ser colocados no chão a certa distância do varal para criança ir pegar. Para a brincadeira ficar divertida ele pega o pregador de roupa e a fita vai correndo até o varal para colocar. Poderá colocar objetivo como: coloquem no varal cinco pregadores vermelho, ou quatro pregadores de cores diferentes.
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