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Resumo China II.

 - A china é um dos poucos países que adota o regime comunista, no entanto nas últimas décadas a china vem passando por um forte processo de industrialização, devido os investimentos externos. 

 - No século XIX, logo nos pós 1 Guerra mundial e no início do século XX, a china devida as influências estrangeiras sobre tudo do Japão e Inglaterra ocorreu a aqueda da monarquia Chinesa. 

 - A china fica em uma situação precária, em relação à economia, e política e continuava sendo um país agrário. 

  - Em 1958 a 1960 é lançado na China a politica conhecida como “Grade Salto”, as terras são coletivizadas, obrigando os camponeses a juntar-se em gigantescos comunas agrícolas, (grades fazendas, com escolas, oficinas, etc).  

 - No enteando, não tinha flexibilidade nesse modelo de economia, nem no campo nem nas indústrias, isso fez com que a população entrasse em miséria, passando até mesmo forme. 
 - Em 1960, os chineses abandonam o regime socialista no modelo soviético, e rompimento abriu as portas para aproximação com os EUA.
 - Em 1971, a China entrou para a ONU, no lugar de Taiwan, os EUA não vetou a entrado, pois o queria melhorar suas relações. 
 - Em 1978, Deng Xiaoping, que era líder do partido comunista, assume a liderança da china, e começa a abertura econômica da china.
 - China passa a atrair grandes investidores, externos e crescer rapidamente, e foram feitas algumas alterações tais como.
Redistribuição das terras para os camponeses. (vendia parte da produção para o estado “dono das Terras” e o restante para o mercado.
Ciência e tecnologia – houve avanços no setor de inovação tecnológica.
Defesa nacional – investiu-se em inovação tecnológica no setor militar controlado pelo Exército Popular de Libertação.
Indústria – as indústrias estatais tiveram que se adequar à nova realidade econômica com a chegada de empresas estrangeiras.
 - Com todas essas medidas, em 1980 a china cresceu em 9,5% ao ano. No entanto o em 1994 o governo propôs um limite de crescimento de 9%, para conter a inflação.
 - A competitividade chinesa tornou-se brutal em relação aos outros países emergentes. 
 - Sendo que em toda essa mudança o setor industrial foi o mais beneficiado, com sistemas produtivos modernos. Mas essa mesma tecnologia que chega nas indústrias também chega no campo, e isso preocupa o lideres chineses. 
 - Nos últimos tempos, o que tem preocupado os lideres chineses e a modernização da agricultura, o que pode provocar um intenso êxodo rural.  
 



